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ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE  
SANEAMENTO BÁSICO DE SANTOS – CMSBS 

 
 

Aos 23 de abril de 2024, às 10h06, no “Centro de Controle Operacional”, situado na 

Praça Mauá, s/nº, embasamento, Centro, em Santos/SP, reuniu-se em sua 8ª Reunião 

Ordinária o Conselho Municipal de Saneamento Básico de Santos – CMSBS 

(doravante, “CMSBS”), tendo como pauta os seguintes itens, conforme convocação 

encaminhada em 19 de abril de 2024: 1. Leitura e Aprovação da Ata da 7ª Reunião 

Ordinária do Conselho; 2. Apresentação da SABESP sobre as intervençoes realizadas 

na Rua Goiás; 3. Assuntos gerais. Presentes de forma presencial os Conselheiros 

Rafael dos Santos Oliva (GPM), Lavínia Panta Fernandez (GPM), Carla Guimarães 

Pupin (SEDURB), Carlos Marcelo Pousada dos Santos (TERRACOM), Miriam Valéria 

Aparecida Rett Russo (PROCON), e de forma remota Carlos Tadeu Eizo (SESERP), 

Arthur José de Farias e Souza (SMS), Hércules Reis Machado (DEPRODEC), 

Guilherme da Rocha Tavares (COHAB-ST), Raphael Khoury Gregório (PRODESAN), 

Antônio Carlos de Souza Guarmani (TERRACOM), Guilherme Mascarenhas Santos 

(APS) e Flávio Rodrigues Correa (AEAS). Dando início à reunião, o Presidente, Rafael 

dos Santos Oliva, declarou instalados os trabalhos do CMSBS e informou aos demais 

Conselheiros que o representante da SABESP que estava designado para apresentar 

as intervenções e obras realizadas na Rua Goiás sofreu um imprevisto e não pode 

participar da reunião, se desculpou pela ausência da apresentação e sugeriu aos 

demais que o tema seja retomado na próxima reunião do Conselho, a inclusão na 

proxíma pauta foi aprovada por unanimidade pelos Conselheiros. Após aprovação o 

Presidente passou ao item 1 da pauta, informou que a Ata da 7ª reunião Ordinária foi 

encaminhada aos Conselheiros para prévia análise e consultou quanto a necessidade 

de leitura da mesma, os Conselheiros entenderam não haver necessidade, sendo 

assim a Ata da reunião anterior foi colocada para discussão e aprovação, sendo 

aprovada pelos Conselheiros sem ressalvas. Passando ao item 3, o Sr. Presidente 
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consultou os demais conselheiros sobre assuntos gerais que os mesmos gostariam 

de apresentar ao Conselho, momento em que a Conselheira Carla Guimarães Pupin 

solicitou que fosse consultada a presença de representante da SABESP na reunião, 

o Presidente informou que os representantes da empresa não estavam presentes, 

dessa forma a mesma sugeriu que o Conselho encaminhasse ofício à empresa 

solicitando a apresentação do mapeamento e dos estudos realizados pela SABESP 

em parceria com a SEDURB sobre as áreas de aglomerados urbanos, além do 

cronograma para execução das obras da estação elevatória localizada no bairro 

Caruara na área continental do Município. A Conselheira ressaltou a importância dos 

estudos que podem melhorar o banco de dados da Prefeitura Municipal de Santos, 

informou também aos demais conselheiros sobre a existência de Termo de 

Compromisso firmado com a SABESP para a execução de estação elevatória no 

bairro do Caruara e da ausência de informações por parte da empresa sobre o 

cronograma ou o início da execução das obras. O senhor Presidente consultou os 

demais conselheiros sobre o envio do ofício sugerido e foram todos favoráveis ao 

encaminhamento. Após a aprovação do envio o Sr. Presidente foi instado pelo 

Conselheiro Flávio Rodrigues Correa, que informou que a ausência da Associação de 

Engenheiros e Arquitetos de Santos na reunião anterior do Conselho ocorreu em face 

do não recebimento do link para participação remota. Após o Presidente confirmou os 

e-mails e também a participação da AEAS no grupo criado no aplicativo “whatsapp” 

para recebimento das convocações e links, o que foi confirmado pelo representante. 

Por fim, o Sr. Presidente consultou os conselheiros sobre a possibilidade de envio de 

ofício do Conselho provocando a criação de Fundo Municipal de Saneamento Básico 

no Município, informou que a cidade de Santos não conta com tal Fundo e que o 

mesmo é ferramenta útil para a capitação e o recebimento de recursos estaduais e 

federais destinados ao Saneamento Básico. Em seguida, o Conselheiro Carlos 

Marcelo Pousada dos Santos perguntou ao Presidente sobre a forma de captação de 

recursos e se a ideia era a inclusão de contribuição nos carnês de IPTU. O Presidente 

esclareceu que o objetivo principal é a obtenção de recursos em outros entes da 
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federação, como o Estado e União e não contribuição voluntária como é feito em 

outros Fundos. Após esclarecimentos o assunto foi colocado em pautação e o envio 

do ofício aprovado por unanimidade pelos Conselheiros. Por fim, consultado o 

colegiado, não houve manifestações sobre outros assuntos e questões a tratar, ao 

que o Presidente informou que os dois ofícios serão preparados, encaminhados e que 

as obras na Rua Goiás seguem na pauta da próxima reunião do Conselho conforme 

tratado anteriormente, agradeceu a presença de todos e encerrou os trabalhos da 8ª 

reunião ordinária do CMSBS, às 10h15. Eu, Thalita Fernandes Ventura, redigi a 

presente Ata. Santos, 23 de abril de 2024. 


